

陈应会：匠心巧手 让永川秀芽香飘万里

渝西都市报记者 钟梅



他先后参与组织筹办省部级以上茶行业职业技能大赛数十项,带领学生参加全国、全市职业院校及茶行业职业技能竞赛并获近百个奖项。

由他牵头开展的茶文化普及和技能培训达到1000余人次,参加茶叶相关培训活动200余次,培养茶叶从业人员及爱好者6000余人。先后完成课题研究3个,发表论文5篇,出版教材4本,获省部级教学成果奖一等奖1次、二等奖1次。

一个个数字,记录下重庆市经贸中等专业学校茶学与茶叶加工专业教师陈应会的成绩与奉献。

三尺讲台存日月,一支粉笔写春秋。自2013年作为特殊人才引进到重庆市经贸中等专业学校成为一名老师以来,陈应会始终牢记立德树人使命,引领专业建设,传播茶文化、壮大茶产业、传承茶技能。

近5年来,陈应会先后获得全国技能大赛优秀指导教师、重庆市技术能手、第五批重庆市有突出贡献中青年专家、重庆市职业技能竞赛领域专家库专家、重庆市职业技能竞赛裁判培训专家、永川秀芽手工制作技艺代表性传承人、国家职业技能竞赛裁判员、黄炎培杰出教师、巴渝青年工匠、青年岗位能手、永川十大工匠等荣誉称号。

2022年,陈应会又公示入选“重庆英才·高技能领军人才”,其人生画卷又添上浓墨重彩的一笔。

专注是成功的基石

37岁的陈应会,浓眉大眼,总是面带笑容。每每提到他,同事和学生总是不约而同发出赞扬之声。

成功并非一蹴而就。大家都说,陈应会的成功源于他的专注。

陈应会是河南人,高中毕业后便来到重庆科创职业学院学习。2009年一个偶然的的机会,碰巧在中华茶艺山庄观看茶艺表演的他一下子就被长嘴壶表演吸引住了。于是,陈应会便



陈应会受邀参加“感知中国·蒙古行”纪念中蒙建交70周年系列活动。

(受访者供图)

跟领班打听是否招人,刚好山庄缺一服务员,陈应会便高兴地应聘了。不久后,踏实肯干的陈应会就被提拔为领班。做领班后,他有了更多时间自学练习长嘴壶表演。两三个月后的某天,中华茶艺山庄来了一拨客人想看长嘴壶表演,但之前表演长嘴壶的师傅有事走了,陈应会便毛遂自荐去表演。随后,得到客人肯定的陈应会更加勤奋练习长嘴壶表演。

2010年,陈应会受中华茶艺山庄派遣参加永川国际茶文化旅游节,后又到北京参加迎接外宾的表演,这些都让他感到前所未有的充实,他决心要做一个好的长嘴壶表演茶艺师。在之后的活动中,陈应会结识了很多茶艺师、茶学专家和茶文化传承者,这些都让他对长嘴壶茶艺表演的了解深入到对茶文化的了解。其中,对陈应会影响最大的是重庆江风茶道掌门人魏自建。在魏自建的建议下,陈应会在表演中融入太极等传统元素,后来陈应会又来到杭州,成为“杭州太极茶道苑”第六代掌门人郑纯辉记名弟子。2012年,在重庆市经贸中等专业学校经过一年的茶艺专业学习,陈应会系统学习了茶叶发展史、饮茶史、中国茶叶基础等课程及茶艺表演,并开始代表学校参加各类茶艺比赛。

成为光才能散发光

陈应会的优秀和专注引起重庆市

经贸中等专业学校领导的重视。2013年,作为特殊人才,陈应会成为学校茶叶生产与加工专业的一名老师。

“2013年,参加重庆市首届茶文化品鉴会(第三届茶艺表演大赛)暨2013年全国茶艺职业技能大赛重庆分赛,获‘茶艺先生’荣誉称号和最佳舞台效果奖;2015年,参加第三届中华山水茶道文化节获最佳表演奖;2019年,参加全国茶叶(绿茶)加工技能竞赛暨‘遵义红’杯全国手工绿茶制作技能大赛获特等奖;2021年9月,在第五届全国茶业职业技能竞赛——茶叶加工(绿茶)竞赛总决赛中荣获金奖……”陈应会说,以前很多人对茶文化不是很了解,他想通过参加赛事和活动让茶文化走出去,引领更多的人热爱茶文化。同时,他还积极指导带领学生参加各种赛事,希望学生通过努力成为传承传播茶文化的人。

教学中,为解决以往长嘴壶茶艺手把手教学、口口相传过程与结果的不确定性,陈应会将长嘴壶动作以图文和视频形式进行分解描述形成标准,让学生学起来更易理解,动作更加规范。

为提升学生技能水平,陈应会主研茶叶生产与加工专业“双季双历双场域”柔性迁徙式人才培养模式改革与实践,被全国多所同类院校借鉴使用,研究成果获得职业教育教学成果奖一等奖。

为进一步提升茶叶品质,陈应会考

察全国20多个产茶区县,遍访30多名制茶大师,试制上百种品种,总结出独具特色的茶叶手工制作技术,指导学生参加茶行业赛事获国家级奖项40多项。

为解决茶行业从业人员技术技能水平参差不齐的问题,陈应会牵头搭建茶行业技能竞赛平台,多次配合学校参与组织承办省部级以上茶行业技能竞赛,为行业从业人员提供相互学习交流的平台,为乡村振兴培养产业人才,助推了重庆茶产业发展。

近年来,专注传承长嘴壶技艺的陈应会为全国各地培养长嘴壶技艺人员600余人。作为巴渝风长嘴壶技艺传承人,陈应会受邀参加“感知中国·蒙古行”纪念中蒙建交70周年系列活动、德国杜塞尔多夫中国节、全国职业教育博览会、中国国际茶产业博览会等各类活动上百场次,把长嘴壶茶艺推向全国、走向世界。

培养人才永远在路上

师者辛勤耕沃土,桃李芬芳满天下。目前,由陈应会带出来的20多名学生在毕业后已开办了自己的茶叶公司;10多名学生因在校表现优异免试特招就读大学;还有学生因技术技能突出留校任教。

“之所以能取得这样的成绩,与重庆、永川近年来陆续推出的人才政策密不可分。”在陈应会看来,永川是培育他成就他的第二故乡,永川人杰地灵,区位优势,交通便利,产业兴旺,是一座宜居宜业的城市,全区上下营造了识才、爱才、敬才、用才的浓厚氛围,让更多人才“逐浪奔永”。

面对未来,陈应会表示,他将聚焦实施茶文化推广工程、茶产业助推工程、乡村振兴主体培育工程、对口帮扶工作室工程等方面,积极搭建国际茶文化推广渠道,推广中国茶文化,形成“政+企+校”协同对外合作交流新模式,加强与重庆市茶叶学会、茶叶商会和农科院茶研所的密切合作,让永川秀芽香飘万里;发挥重庆市首席技能大师工作室辐射带动作用,与贵州省习水职教中心、陕西紫阳职教中心达成帮扶协议,共同提高工作室建设水平,努力为永川乃至全国茶产业培养更多高技能人才。

“相信在最美丽的永川一定会遇到最好的自己。”谈及未来,陈应会信心满满。

四川省雅安市教育局来永考察职业教育

本报讯(渝西都市报记者 张玲)4月12日至13日,四川省雅安市教育局以及所辖区县教育局负责人等一行20人来永考察职业教育。

雅安市教育局一行人在重庆智能工程职业学院,参观了西部职教基地展厅、无人机应用技术实验室、智慧教育学院实训中心等,并与5G智能机器人“互动交流”,详细了解该校培养高智能产业人才,推动相关产业发展,助力永川智慧城市建设的举措;在永川职教中心,参观了中德产业学院数控区、普铣区、普车区,听取学校在产教融合、校企合作、人才培养等方面的情况介绍;在重庆城市职业学院,参观了长安汽车工匠学院和陈志军工作室,详细了解工作室育人模式和

新技术人才培养情况;在重庆水利电力职业技术学院,对该校与应用型本科高校联合开办“3+2专本贯通分段培养项目”本科专业很感兴趣,详细了解特色专业设置情况。

雅安市教育局一行人在参观考察的同时,与永川区教委负责人就突出政府统筹、投入保障、产教融合、服务大局以及更新发展理念、创新发展模式、推动职业教育高质量发展等开展交流探讨,对永川区委、区政府实施的职教24条激励政策,西部职教基地职普融通、产教融合、科教融汇的职教发展模式高度赞赏,并表示将来常往推动沟通、交流和协作,助推成渝地区双城经济圈职业教育高质量发展。

中山路商会召开六届十次会长会议

本报讯(渝西都市报记者 钟梅)凝心聚力谋发展,踔厉奋发创佳绩。4月11日,永川区中山路商会第六届第十次会长会议召开,回顾和总结了2022年商会工作,听取并审议了2022年度会费收支情况报告,安排部署了2023年商会工作,表彰了15个爱心会员企业和17个优秀会员企业。

2022年,中山路商会经受了疫情、高温、干旱“三情”叠加严峻复杂形势的考验,积极主动引导会员企业,积极参与公益事业,扛起社会担当,尽好社会责任,在疫情防控、高温抗旱等困难面前,第一时间组织捐款捐物40余万元,为打赢疫情防控、高温抗旱阻击战作出积极贡献;积极参与捐资助学、响应政府号召为租户减

免租金60余万元等,处处彰显商会强烈的社会责任感和为政府分忧解难的担当精神。

中山路商会会长表示,将进一步发挥商会桥梁和纽带作用,搭好政府和企业交流平台,及时把有关政策传达到广大企业中去,把企业的意见、建议反馈给街道,真正起到“上情下达,下情上报”的作用,在书写新时代新征程新重庆永川篇章中踔厉奋发、勇毅前行、争创佳绩,为永川经济社会高质量发展贡献商会力量。

座谈会上,与会人员就如何经营好商会、发展商会队伍踊跃发言。大家表示,在疫情过后,经济形势向好的环境下,抢抓发展机遇,利用好政策红利,不断提高商会凝聚力,同心协力共谋发展。